

婚后，强悍的老婆独揽了家中的经济大权，洋洋自得地当起“财政部长”来。我原以为当个甩手掌柜，就能轻松地享受美好生活，殊不知日子一长，我渐渐悟到“钱袋子”出权的道理，可惜为时已晚，现在的我，囊中常常羞涩，感觉实在很不爽。

一切都因为我的抠门老婆，婚前还不知她原来是那么小气的女人，否则我也不会那么大方地承诺每月的工资悉数上缴于她。

我是个爱好交际的人，以前常常在周末呼朋唤友去酒楼大撮一顿，满足口腹之欲后，又去卡拉OK厅高歌一曲。当然这些声色犬马的费用，从来都是我掏钱买单。

婚后，老婆定额给我零花钱，手里不宽裕，我再不敢主动叫上兄弟们去快乐了。但是他们却无比怀念以前的快乐，见我一动不动，便纷纷来电约我去吃饭唱歌。我小心翼翼地问老婆要钱，她却各眼圆瞪，态度强硬地拒绝了我，她说：“你那帮猪朋狗友，从来只会叫你花钱。你要吃饭，我给你做啊；你

人在途中

我的抠门老婆

徐睿聪



要唱歌，家里有麦克风啊，还有我这个忠实的听众呢。可你要钱，哼，告诉你，连门缝都没。”

我只好推掉掉朋友的邀约，过上了形同隐士的生活来，一些朋友渐渐地不再联系我，而另一些和我感情

深厚的朋友，却还时不时来家里串串门。抠门老婆说：“看看，那些是猪朋狗友，那些是你真正的好朋友，你现在区分出来了吧。”是的，我区分出来了，并为以前花钱交了一堆肉内朋友感到不值。

转眼到了我生日那天，老婆打电话说要送我一个惊喜，还卖了个关子，叫我下班后，自己回家去看那个惊喜。

好不容易挨到下班，我怀着揭秘的激动心情回到家，一进门就愣住了，客厅上居然摆放着一套家庭影院，我喜欢用超大屏幕看电影，这是我一直梦寐以求的呀！

我激动得抱起老婆连转了几圈，这套价值两万多的家庭影院，抠门的地怎么就舍得出手了？

老婆捏了捏我的鼻子，说：“这是我从你那帮肉内朋友的牙缝中省出来的，为了奖励你的良好表现，我特地买了这套家庭影院送给你。”我的抠门老婆，原来抠门中透着一股子精明呢。

本版插图 涛涛

土耳其的卡帕多西亚高原被誉为“月球地貌”。在我要结束在安卡拉大学两年的汉语教学工作时，我们决定和还在土耳其中东科技大学孔子学院工作的院长郑启五先生一起，到这个神奇的旅游胜地做最后的告别之旅。

早晨7点多，我们来到了在网上早已预订好的一家洞穴旅馆，放下背包，环顾四周，惊奇地发现我们被岩洞构成的灰白的火山岩洞壁包围着，这个岩洞旅馆由在一座熔岩石山上凿挖成的七八个大岩洞组成，上上下下错落分布着，最高处的那个洞穴门口还斜搭一个木梯，住进这个山顶洞穴的旅客们出出进进都倍加小心，但他们满脸都写着和我们一样的兴奋的表情。

一路上映入眼帘的那些岩洞小教堂也令人赞叹：一座座小尖岩被挖空成洞，在洞内凿出穹顶、圆柱和拱门；洞壁、穹顶和圆柱上有许多色彩鲜艳的宗教壁画。这些千百年的艺术瑰宝允许拍照，但不能打闪光灯，于是在久久的

域外风情

在土耳其爬山

钱文华

仰头之间，我也不停地拍了一些图片。

由于先前我们舍不得花钱搭乘热气球从高空纵览全部，就只好在山地的局部拼命攀爬，尽可能多看一些洞穴内部，特别是那些洞穴教堂。有些宝洞地处极为陡峭的山崖和坡地，行走相当艰难，五十多岁近视眼的郑先生却基本可以对付自如，努力在陡峭的羊肠小道上保持身体的平衡，这大概得益于郑先生儿时在校后山打打野战的经历，以及后来在闽西山村的知青生涯。但同行的我就不行了，虽然我曾经是大学时代校女子篮球队矫健的篮球运动员，近年来一直坚持早上跑步、打太极拳，自认身体强健，却在一处陡坡突然左脚抽筋，五个脚趾缩作一团，一时无法动弹，并且疼痛难忍。同行的一位是近六十的郑老先生，一位是瘦弱矮小的江南女教师，我们面面相觑，哭笑不得，这下要把我弄到山下我们旅行大巴的停车场，恐怕唯有仰仗土耳其空军的直升飞机了！

明明知道无济于事，郑院长还是把土方那位满脸络腮胡子的导游喊来，用英语煞有介事地向他汇报了我严重的伤情，然后用手指着眼前的悬崖和陡坡一本正经地发布命令：“请你立刻把你的大巴开到这里来”，话音一落，导游和我们都忍不住为郑老先生的天方夜谭而哈哈大笑起来，你在哪里，阿拉丁的神毯！

我坐在陡坡上大笑之后，奇迹居然发生了，我抽筋的脚突然不疼了，我尝试着踢踢腿，然后居然慢慢站了起来，进而缓缓向山下挪步前行，不知是那放声的大笑缓解了扭曲的脚筋，还是岩洞教堂里的拜占庭神龛突然显灵了哈哈，其实不需要追问原因，你想想，这里本来就是天方夜谭的故乡……

我和烟的缘分可以追溯到很久以前，从最初的“老早”吸到高级“过滤嘴”。“吸烟有害健康”已是再浅显不过的常识，所以，对于我来说，戒烟就成了一场艰巨的革命。

第一次戒烟的理由是为了省钱。那时自己还是一个学徒工，工资不高，每个月那几十块钱，除了该花的，其余的都用在买烟上，工作几年了，连一分钱存款也没有。有时候到了月末兜里没钱了，竟然到商店赊账。

眼看着自己也老大不小，终于认识到也该存些钱娶媳妇了，因而才有了第一次戒烟的经历。那时也没有什么戒烟糖、戒烟茶，就是硬戒。大约戒了半个月，那段时间里我是吃香、睡不稳，干什么都提不起精神，最后经不起“同党”烟民的诱惑，再次拿起了烟。

因为我的烟瘾大，经常在单位里

为了防下岗，我和表妹说好参加个会计补习班，今天去报名。表妹刚到我家，屁股还没有坐稳，他的男朋友就打来了电话。表妹一打完电话，就有点不高兴地对我说：“他问我今天有什么安排，我实话告诉了他，可他根本就不相信我的话，她问我是不是和朋友去玩了，还问有没有男的！”

听了表妹的话，我笑着对她说：“恋爱中的人都是这样的，别难过，这是他爱你的表现。”

我的话刚说完，表妹男朋友的电话又来了。只听表妹在那喊：“我男的只和表妹在一起，没有男的！”喊完后，表妹就把电话给了我，让我为她证明。

我接过表妹这个电话，真是又好气又好笑。

“姐，铃铃今天和你去参加会计报名吗？”表妹男友在电话中迫不及待地问。

“呵呵，不是的，她是骗你的！”我说。

表妹听了我的谎言，脸上露出了疑惑的表情。

“我早就知道她在骗我，那她是在做什么呢？”表妹男朋友问。

“她前些日子在商场看中了一件衣服，让我今天陪她去看看，如果好，她想要的。顺便她还想去逛商场，替小姨买双鞋子，再带小姨夫买条裤子。

世相百态

真实的谎言

赵熙



下个月就是姥姥的90岁生日了，她还想着给她买个帽子。真烦啊！要不，你来陪她去逛吧？”我说。

“我说她是在骗我嘛！不过，逛街不是女孩子最大的享受吗？你们去吧！晚上我再去找她。”说完，表妹男友挂了电话。

表妹见男朋友相信我的谎言，却不相信她的实话，着实感到奇怪。

“你没听你男朋友说吗？逛街是女孩子最大的享受，在男人心目中，女人是购物狂！再加上他就认为我在骗他，所以我那样一说，他就相信了。”

没有戒不了的烟

青衫

也吞云吐雾的，惹得一些女同志很反感。见我吸烟，就用手在眼前扇风：烦死人了！损失最重的是有好几个女孩都因我吸烟离我而去。所以当现在的老婆决定嫁我时，我激动得对天发誓：我保证对你好一辈子！老婆看着我，悠悠地说：我以为你要发誓戒烟呢！

婚后的日子甜蜜又幸福，老婆虽然也反对我吸烟，但她控制不了我，她的话我也就当耳旁风。一年多以后，当我们准备要个孩子时，老婆坚决提出了要求：戒烟！一想了下

一代，我没有反驳的理由，用极大的毅力，硬是坚持到孩子出生。现在想想如果那时能巩固胜利成果，就不会有以后的事。

老婆孩子都有了，我心情舒畅，每天烟不离手，手不离口。有了孩子后，老婆强烈反对我吸烟。我就像个小市民一样，你上有政策，我就下有对策，在单位过过瘾！不让在屋里抽，咱就去阳台！

物极必反。在那抽烟无度的日子里，我渐渐感到身体不适，每天早晨醒来都能咳出一些浓痰，咽喉也老

有一种黏液堵着的感觉，咳又咳不出东西。不用去医院，我自己就能确诊：咽炎。

这下老婆不干了，好一顿数落我。此时儿子也渐渐长大，反对者的阵营也从一个变成了两个，两人是想尽一切办法收拾我。老婆是闻到我手上有味就不让我吃饭；儿子经常偷偷地把我的烟弄湿。

看着老婆儿子如此用心良苦，我深有感触，充满了内疚和自责，再不戒烟怎么对得起最爱我的两个人！

烟民们都知道，吸烟是痛快快，戒烟是痛苦地！但是当你心里装满家人的爱时，就没有戒不掉的烟！期间经历的不易不用说了。

脱离烟民行列后，我是前所未有的轻松与清爽。我从自己的戒烟经历中，总结出一句话：其实吸烟主要是心瘾，戒烟没绝招，只要有毅力就没问题。

老公吵着闹着要学车，理由是家里迟早要买车，现在所有的行情一路看涨，早学车为宜。我禁不住再三央求，只得点头同意。

老公乐颠颠地去报名了，顺便抱回一大摞考试用书。于是，一直和我抢电脑的老公不见了，他集中全部精神准备考试。每天早晨，当我在被窝里睁开惺忪睡眼的时候，耳边便传来朗朗读书声。睁眼看时，老公正抱着书煞有介事地阅读呢。我嘲笑他：“哈哈，什么时候家里多了个大学生啊？”他不置可否，摇头晃脑地说：“瞧吧，我准顺利过关！”我嘴角一撇，我还不知道他呀，只要一拿起书来头就迷糊得不行，怎么可能一次就过关呢？

转眼便到了考驾照的日子，上机考试。天刚蒙蒙亮，老公便爬起来，赶早班公交车直奔考试地点。到了中午，

我给他翻白眼：“车呢？”虽然嘴上这么说，但是我的心里还是美滋滋的。考个驾照就让他乐成这样，早知道就早点让他考了，还有什么东西比老公的快乐更重要的呢？

我给我打电话汇报：“我计算机考试考了97分，现在所有的行情一路看涨，早学车为宜。我禁不住再三央求，只得点头同意。

接下来又是一系列开车练习。等到路考那天，临走时老公紧紧地握了握我的手，苦着脸对我说：“老婆，心里没底呀，你给我加加油呀！”我瞪了他一眼。看着他背影消失，我不觉在心里默默为他祈祷。

下午，我正做饭，老公兴冲冲地闯进来，手舞足蹈地叫唤起来：“老婆老婆我路考过关啦！以后你出门再也不用找别的司机了，咱家有专职司机了呀！”

我给他翻白眼：“车呢？”虽然嘴上这么说，但是我的心里还是美滋滋的。考个驾照就让他乐成这样，早知道就早点让他考了，还有什么东西比老公的快乐更重要的呢？

二十一

挂上电话我就知道这次麻烦大了。我靠在窗户上大口大口喘着气，额头也开始冒汗。要是宋雪宁跟她出来，一切问题就迎刃而解了。万一宋雪宁不肯吃章晓雯的回头草，再把那天在他办公室我们俩的对话抖出来，我该怎样面对章晓雯啊，简直就成了一个卑鄙小人了。章晓雯信赖我，对我那么好……也许我应该把宋雪宁跟我说的话告诉她，这样一来至少她不会在宋雪宁面前感到尴尬。可是，我又想到万一宋大夫心里还想着章晓雯，只是因为被章晓雯拒绝了退而求其次选择我的话，这样一来我岂不是间接破坏了他们？

靳征走到阳台来，问：“章晓雯的电话？”

“嗯。”我把头扭向一边，不看他。“说什么了？”

“没什么。”

“那你急的什么劲儿，头上都冒汗了。”

“唉，我无可奈何地叹息一声，‘我闯祸了。’

我把事情的大概跟靳征说了一遍，他一言不发地听着，然后转身又走回了客厅，什么也没说。

孩子睡了，陈喆从抽屉里翻出一副扑克牌来，我们一边玩着斗地主一边等着慧敏。我跟靳征一直也没怎么说，陈喆喋喋不休地给我们讲他们乐团那些烂事，讲着讲着他忽然停下，警觉地看着我和靳征。

“我刚发现你们俩不对劲，从左娟接完电话从阳台回来以后，你们俩就没吱过声儿，又怎么了？刚才谁打的电话？”

“打听那么多干什么，打牌。”我不耐烦。

靳征抬起头看着我，“要我说你就别管，那个宋什么的大夫对章晓雯要是真心的，肯定不会拒绝她。”

“要是真那样倒好了。”我说，“我不是怕万一么。”

“万一什么？万一他们俩好了你不甘心？”

我一下急了，“说什么呢，我有什么不甘心的，实话跟你说吧，其实我对宋大夫一点感觉都没有，我是怕万一章晓雯知道了宋大夫一早跟我说过想跟我相处一段的事儿，她该怎么看我？”

靳征忽然把手里的牌全扔在桌子上，“不玩了，烦得慌。”

“干嘛呀，别不玩儿啊。”陈喆手忙脚乱地把牌捡出来又塞回他手里。

“其实是我不甘心。”靳征说得很快。

地久天长

庄羽著



慢，“我还以为我跟晓雯早晚还是会在一起的，没想到她这么快就有新目标了。”他显得无比哀伤，“社会就是他妈一个大超市，地球上几十亿人有一半可以供你挑，谁离不开谁呀！真是的！”他扔下牌生闷气的又跑回到沙发上，缩成了一团窝在那，像条小狗。

我静静看着他，回想着过去他跟章晓雯在一起时候的样子，蓦然发现，分手之后他也显得苍老了许多。

慧敏风尘仆仆地赶了回来，保姆迎上前接过了她手中大包小包的东西。她卸了妆，喜滋滋的，一点儿也看不出劳累了一天的样子。

“孩子怎么样，没闹吧？”她心急火燎地问。

“睡了。”我说，“喂了奶，刚睡。”

“都等急了？”她一边把外套挂在墙上，一边扭过身儿跟我们说话，“店里的活儿一完我就往回跑，路上还买了点儿水果，吃过饭可以吃。”

“慧敏，没你这样的，下午的时候当着那么多人拎着我去当活道具，丢一个‘这是我老公’，影响多不好。”靳征半真半假地对她说。

我一听就知道这是他憋了一下午的话，否则他不会这么绷不住，丁慧敏进门他就迫不及待地抱出那包片儿汤话儿出来。

慧敏跑到厕所去洗手，也跟靳征一样半真半假地回道：“怎么影响不好了，你不是我老公啊？”

我们俩可是有结婚证儿的。”她不等靳征再说什么径直进了婴儿房，“我得赶紧看一眼孩子，一天没见了，怪想的。”从婴儿房出来立刻又拐进了厨房问保姆，“饭好了吧，赶紧吃，估计他们早该饿了。”她根本就不打算再给靳征说话的机会。

靳征生生把话憋回了肚子里。我跟靳喆在一边面面相觑，不敢多说一个字。趁他们都不注意，陈喆趴在我耳朵边上蚊子似的哼哼着说：“第一回合，慧敏胜出。”

这话说得又好气又好笑，我瞪了陈喆一眼，“还嫌不热闹是吧？”

二十

慧敏在餐厅招呼我们，“别坐着了，赶紧吃吧，待会儿凉了。”上一次我们四个人围坐在一起吃饭似乎是很久很久以前的事儿了，久远到我想不起来。

慧敏拿来一瓶红酒，“喝点吧。”她说。

没人反对，实际上是没人说话。倒酒的时候我发现慧敏左手的无名指上带着她和靳征的“结婚戒指，在灯光下熠熠生辉。

那说是一定要自立、自强，从小养成节俭的作风。翼遥从小就特别喜欢吃甜食，去麦当劳吃冰激凌时他吃完总是把外面那个蛋筒扔了，鞠萍就说：“既然你吃不完，以后就不能再买这个！”翼遥当时根本没放在心上，鞠萍也就没说什么。结果过了一个星期，他又去买冰激凌吃的时候，鞠萍就是不同意，把爸爸搬出来也没用。鞠萍冲丈夫使个眼色，郑重地对爸爸说：“翼遥足足清静了半个月的厨房卫生，才重新获得吃冰激凌的权利。从那以后，他就把爸爸妈妈的每句话绝对放在心上，因为他知道，他们说话是算数的。”

3. “自信”咒语，让孩子感受到你为他自豪

望子成龙是每个家长的心愿，鞠萍何尝不想自己的孩子将来能出人地？但现实是，并不是所有的孩子长大了以后都成名、大人物。但小吧？”翼遥似懂非懂地点点头。鞠萍鼓励儿子说：“那翼遥是不是这样的男子汉呢？妈妈知道翼遥是最聪明、能干的孩子，那为什么会把老师都弄生气了？”翼遥的脸马上就红了，摆弄着变形金刚的手也开始不自然起来。

鞠萍还特别注重孩子的心理成长。小翼遥曾经直接地告诉妈妈，自己不喜欢妈妈太过严肃的样子。所以鞠萍平时对儿子很温和，她经常把要表达的意思含蓄地暗示给儿子，虽然这需要孩子自己去思考和理解，但是得到了父母的尊重，他们自然愿意，也能够做到。

小翼遥在学校的表现不是很好，中等偏下，而且有点偏科。可是学习成绩并不影响他成为班上的“孩子王”。他笑呵呵地说这跟他的明星妈妈没关系，“我在学校里比‘鞠萍姐姐’的名气要大。”

只要时间允许，鞠萍就会让儿子把他同学、朋友带到家里来玩，也放心地让他去同学家玩。鞠萍还经常带着翼遥到同事和朋友家串门，特意培养儿子的待人接物和人处世。这样一来，不仅锻炼了孩子与他人的交往协作能力，也让儿子成了班里名副其实的“领导人”。班上组织了什么主题活动，他都能自如地担任“小领导”的角色。

谈到儿子翼遥，鞠萍笑着说他母子之间更像是“好哥们儿”。不过虽然鞠萍平时不怎么干涉儿子的“自由”，但对儿子也有严格要求的地方，

那说是一定要自立、自强，从小养成节俭的作风。翼遥从小就特别喜欢吃甜食，去麦当劳吃冰激凌时他吃完总是把外面那个蛋筒扔了，鞠萍就说：“既然你吃不完，以后就不能再买这个！”翼遥当时根本没放在心上，鞠萍也就没说什么。结果过了一个星期，他又去买冰激凌吃的时候，鞠萍就是不同意，把爸爸搬出来也没用。鞠萍冲丈夫使个眼色，郑重地对爸爸说：“翼遥足足清静了半个月的厨房卫生，才重新获得吃冰激凌的权利。从那以后，他就把爸爸妈妈的每句话绝对放在心上，因为他知道，他们说话是算数的。”

3. “自信”咒语，让孩子感受到你为他自豪

望子成龙是每个家长的心愿，鞠萍何尝不想自己的孩子将来能出人地？但现实是，并不是所有的孩子长大了以后都成名、大人物。但小吧？”翼遥似懂非懂地点点头。鞠萍鼓励儿子说：“那翼遥是不是这样的男子汉呢？妈妈知道翼遥是最聪明、能干的孩子，那为什么会把老师都弄生气了？”翼遥的脸马上就红了，摆弄着变形金刚的手也开始不自然起来。

鞠萍还特别注重孩子的心理成长。小翼遥曾经直接地告诉妈妈，自己不喜欢妈妈太过严肃的样子。所以鞠萍平时对儿子很温和，她经常把要表达的意思含蓄地暗示给儿子，虽然这需要孩子自己去思考和理解，但是得到了父母的尊重，他们自然愿意，也能够做到。

小翼遥在学校的表现不是很好，中等偏下，而且有点偏科。可是学习成绩并不影响他成为班上的“孩子王”。他笑呵呵地说这跟他的明星妈妈没关系，“我在学校里比‘鞠萍姐姐’的名气要大。”

只要时间允许，鞠萍就会让儿子把他同学、朋友带到家里来玩，也放心地让他去同学家玩。鞠萍还经常带着翼遥到同事和朋友家串门，特意培养儿子的待人接物和人处世。这样一来，不仅锻炼了孩子与他人的交往协作能力，也让儿子成了班里名副其实的“领导人”。班上组织了什么主题活动，他都能自如地担任“小领导”的角色。

谈到儿子翼遥，鞠萍笑着说他母子之间更像是“好哥们儿”。不过虽然鞠萍平时不怎么干涉儿子的“自由”，但对儿子也有严格要求的地方，

那说是一定要自立、自强，从小养成节俭的作风。翼遥从小就特别喜欢吃甜食，去麦当劳吃冰激凌时他吃完总是把外面那个蛋筒扔了，鞠萍就说：“既然你吃不完，以后就不能再买这个！”翼遥当时根本没放在心上，鞠萍也就没说什么。结果过了一个星期，他又去买冰激凌吃的时候，鞠萍就是不同意，把爸爸搬出来也没用。鞠萍冲丈夫使个眼色，郑重地对爸爸说：“翼遥足足清静了半个月的厨房卫生，才重新获得吃冰激凌的权利。从那以后，他就把爸爸妈妈的每句话绝对放在心上，因为他知道，他们说话是算数的。”

3. “自信”咒语，让孩子感受到你为他自豪

望子成龙是每个家长的心愿，鞠萍何尝不想自己的孩子将来能出人地？但现实是，并不是所有的孩子长大了以后都成名、大人物。但小吧？”翼遥似懂非懂地点点头。鞠萍鼓励儿子说：“那翼遥是不是这样的男子汉呢？妈妈知道翼遥是最聪明、能干的孩子，那为什么会把老师都弄生气了？”翼遥的脸马上就红了，摆弄着变形金刚的手也开始不自然起来。

鞠萍还特别注重孩子的心理成长。小翼遥曾经直接地告诉妈妈，自己不喜欢妈妈太过严肃的样子。所以鞠萍平时对儿子很温和，她经常把要表达的意思含蓄地暗示给儿子，虽然这需要孩子自己去思考和理解，但是得到了父母的尊重，他们自然愿意，也能够做到。

小翼遥在学校的表现不是很好，中等偏下，而且有点偏科。可是学习成绩并不影响他成为班上的“孩子王”。他笑呵呵地说这跟他的明星妈妈没关系，“我在学校里比‘鞠萍姐姐’的名气要大。”

只要时间允许，鞠萍就会让儿子把他同学、朋友带到家里来玩，也放心地让他去同学家玩。鞠萍还经常带着翼遥到同事和朋友家串门，特意培养儿子的待人接物和人处世。这样一来，不仅锻炼了孩子与他人的交往协作能力，也让儿子成了班里名副其实的“领导人”。班上组织了什么主题活动，他都能自如地担任“小领导”的角色。

谈到儿子翼遥，鞠萍笑着说他母子之间更像是“好哥们儿”。不过虽然鞠萍平时不怎么干涉儿子的“自由”，但对儿子也有严格要求的地方，